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方法精讲-资料 3（笔记） 

 

资料分析  方法精讲 3 

本节学习任务： 

1.授课内容：增长量、比重 

2.授课时长：2.5 小时 

3.对应讲义：209 页～225 页 

4.重点内容： 

（1）增长量的计算技巧 

（2）现期比重的计算公式及拓展 

（3）两期比重的升降判断及数值计算 

 

【注意】今天的内容是增长量和比重，在资料分析中非常重要。 

 

第五节  增长量 

 

增长量用来表述基期量与现期量变化的绝对量，增长率则表述两者变化的相

对量。 

年均增长量=（现期量－基期量）÷年份差。 

一、计算 

【知识点】增长量： 

1.题型识别：增长+具体单位。 

2.计算公式：增长量=现期- 基期（重点记）=基期*r=现期/（1+r）*r（重

点记）。基期=现期/（1+r），增长量=现期/（1+r）*r。 

 

例 1.（2017 天津滨海） 
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B 年全民所有制单位职工劳保福利费比A年增加了（  ）。 

A.279 亿元        B.669 亿元 

C.49 亿元        D.39 亿元 

【解析】例 1.判定题型：增加了+单位，求增长量，劳保福利费对应图中的

白色柱子，增长量=现期- 基期=66.9-27.9=39 亿元。【选 D】 

【注意】饼状图的理解：比如 C 年“相当于工资总额的 26%”，即劳保福利

费占了工资总额的 26%。 

 

例 2.（2017 国考） 

 

以下哪张折线图能准确反映 2011-2015 年间，该市粮食生产同比增量的变化

趋势？（  ） 
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【解析】例 2.增量即增长量，增长量=现期- 基期，2011 年：4.34-4.18=0.16，

2012年：4.43-4.34=0.09，2013年：4.14-4.43=-0.29，2014年：4.21-4.14=0.07，

2015 年：4.16-4.21=-0.05，最大的是 2011 年，排除 B、D 项；2013 年和 2015

年比较低，2012 年和 2015 年不一样大，排除 C项。【选 A】 

【注意】不能看斜率。 

 

【知识点】年均增长量：（每年增量相同） 

1.识别：年均+增长+单位。 

2.公式：年均增长量=（现期量- 基期量）/年份差。 

例：高照老师在 2010 年工资是 100 元，2015 年工资是 150 元，年均增长量

=（150-100）/5=50/5=10 元。 

3.注：现期、基期及年份差的确定和年均增长率相同。 

（1）2010～2015 年，n=5；2011～2015 年，n=4。 

（2）“十一五”、“十二五”：n=5。 

 

例 3（2017 吉林） 

方法精讲-资料3 高照 (笔记) --第4页

方法精讲-资料3 高照 (笔记) --第4页



 

4 
 

 

2011-2015年间，中关村上市公司净利润年均增加值约为（  ）。 

A.96 亿元        B.77 亿元 

C.57 亿元        D.103 亿元 

【解析】例 3.判定题型：年均增长量，基期为 2011 年，没有限定，直接相

减，年均增长量=（2015 年-2011 年）/4=（902-518）/4=384/4=96 亿元。【选 A】 

【注意】此题为特例，正常情况增加值不是增长量，只是一个独立的主体。

如在 GDP 中，第一产业的增加值，就是一个值。 

 

例 4（2017 江苏） 

2015 年末该市拥有技术企业 3478 家，人才总数由 2010 年末的 146 万人增

加到 2015 年末的 227 万人。其中，高层次人才由 2010 年末的 8万人增加到 2015

年末的 18 万人。每万名劳动者中研发人员由158 人增加到 175 人。 

“十二五”期间（2011-2015 年），该市人才总数年平均增加人数是（  ）。 

A.13.6万人       B.14.2万人 

C.15.6万人       D.16.2万人 

【解析】例 4.年平均增加人数，求年均增长量，“十二五”期间（2011～2015

年），国家规定 n=5，以 2010 年为基期，年均增长量=（2015 年-2010 年）/5=

（227-146）/5=81/5=16.2万人。【选 D】 

 

【知识点】已知现期、增长率，求增长量： 

1.增长量=现期/（1+r）*r。增长率是百分数，可以化为分数，增长量=现期
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/（1+r）*r=现期/（1+1/n）*（1/n）=现期/（n+1）。 

2.增长率百化分，r=1/n。增长量=现期/（n+1），减少量=现期/（n-1）。n

为分数1/n的分母。如果增长率为负：r=-1/n，增长量=现期/（1-1/n）*（-1/n）

=-现期/（1-1/n）*（1/n）=-现期/（n-1），增长量为负即减少量，减少量=现期

/（n-1）。 

例：2016 年总收入是 100 万元，同比增长 25%。求：2016 年与 2015 年相比

总收入增长了多少万元？ 

答：求增长量，增长量=现期/（1+r）*r=100/（1+25%）*25%=100/（4+1）

=100/5=20。做题的时候直接写：增长量=现期/（n+1）=100/（4+1）=100/5=20。 

 

 

【知识点】百化分： 

1.1/2=50%，1/4=25%，1/8=12.5%，1/16=6.25%，是一半的关系。 

2.1/3≈33.3%，1/6≈16.7%，1/12≈8.3%。 

3.1/5=20%，1/10=10%，1/20=5%。 

4.1/7≈14.3%，1/14≈7.1%。 

5.1/9≈11.1%，1/11≈9.1%。 

6.1/13≈7.7%，1/15≈6.7%。 
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7.1/17≈5.9%，1/18≈5.6%，1/19≈5.3%成等差数列。 

8.1/8=12.5%=12.5/100，1/12.5=8/100=8%。 

 

例 5（2017 河南） 

2016 年 S 市全年受理专利申请 119937 件，比上年增长 19.9%，其中，受理

发明专利申请 54339 件，增长 15.7%。全年专利授权量为 64230 件，增长 5.9%，

其中，发明专利授权量为 20086 件，增长 14.1%。 

2016 年 S 市全年受理专利申请比 2015 年约增加多少万件？（  ） 

A.2.0         B.1.8 

C.1.6         D.1.4 

【解析】例 5.判定题型：增加+单位，求增长量。百化分：r=19.9%≈1/5，

增长量=现期/（n+1）=119937/（5+1）=119937/6≈2 万，对应 A项。【选 A】 

 

【答案汇总】1-5：DAADA 

 

【知识点】 

1.增长率百化分之放缩法： 

（1）利用与背过的百分数的倍数关系，实现百化分。 

（2）练习：①25%=1/4，2.5%=1/40。 

②1/7≈14.3%，1.43%≈1/70。 

③6.7%=1/15，67%=1/1.5，或者 67%≈66.6%=2/3=1/1.5。 

④11.1%≈1/9，22%≈2/9=1/4.5。 

⑤9.1%=1/11，4.6%≈9.1%/2=1/22。 

2.增长率百化分之取中法： 

（1）如果遇到百分数左右难取舍，且选项差距接近，取中即可。 

（2）练习：①20%=1/5，16.7%≈1/6，18.5%介于 16.7%与 20%之间，18.5%

取中为 1/5.5。 

②16.7%≈1/6，1/7≈14.3%，15.4%介于 14.3%与 16.7%之间，15.4%取中为

1/6.5。 
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③25%=1/4，30%=3/10≈1/3.3，28.7%介于25%与 30%之间，28.7%取中为1/3.6。 

 

例 6（2017 广东） 

2016年，某省小微服务业样本企业实现营业收入80.1亿元，同比增长15.4%，

高于规模以上重点服务业企业8.2 个百分点，增速比上年回落0.6 个百分点。 

2016 年，该省小微服务业样本企业的营业收入比2015 年大约多多少亿元？

（  ） 

A.5.3         B.10.7 

C.12.3         D.23.0 

【解析】例 6.问“多多少亿元”，求增长量，已知现期、增长率。（1）百化

分，15.4%介于 16.7%≈1/6 和 14.3%≈1/7 之间，因此 15.4%≈1/6.5；（2）增长

量=现期/（n+1）=80.1/（6.5+1）=80.1/7.5≈10，对应 B项。【选 B】 

 

例 7（2014 河南） 

 

2013 年 1-3 月，外商及港澳台商投资规模以上工业企业主营业务收入同比

约增加了多少亿元？（  ） 

A.3965         B.4005 

C.4135         D.4325 

【解析】例 7.判断题型：增加+单位，求增长量，时间是 2013 年 1～3 月，

给现期、增长率，两步走：（1）百化分：1/8=12.5%，所以 8%=1/12.5，n=12.5；

（2）代入公式：现期/（n+1）=54066/（12.5+1）=54066/13.5≈4000，与 B 项
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最为接近。【选 B】 

【注意】修改问题：2013 年 1～3 月，外商及港澳台商投资规模以上工业企

业利润总额增加了多少亿元？答：百化分：1/14≈7.1%，列式：2687.8/（14+1）。 

 

例 8（2017 联考） 

2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减

少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。 

2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约（  ）。 

A.增加 519 个     B.减少 519 个 

C.增加 686 个     D.减少 686 个 

【解析】例 8.判定题型：增长+单位，求增长量，已知现期和负的增长率，

所以是减少，排除增加的 A、C项。两步走：（1）百化分：|r|=1/n，5.1%≈1/20；

（2）现期/（n-1）=9654/（20-1）=9654/19，首位商 5，对应 B项。【选 B】 

 

例 9（2018 浙江） 

 

2016 年该市教育支出同比增量约是医疗卫生的多少倍？（  ） 

A.4        B.7 

C.10        D.14 
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【解析】例 9.问的是教育支出的增长量是医疗卫生的增长量的多少倍。本

题求现期增长量的倍数。百化分：51.7%≈1/2，14.4%≈1/7，教育增量/医疗增

量=6.03/3÷2.28/8=6.03/3*8/2.28，多步除法，分子分母都截位，C、D项首位

相同，次位差＞首位，选项差距大，截取两位，原式≈6/3*8/2.3=2*8/2.3=16/2.3，

直接看，首位商不到 8，最接近 B项。【选 B】 

 

例 10（2017 联考） 

 

表格中绝对量最大和最小的行业 2016 年增长额之差约为（  ）。 

A.647 亿元      B.688 亿元 

C.786 亿元      D.827 亿元 

【解析】例 10.要找到绝对量最大、最小的两个行业，比较增长量之差。绝

对量最大的是公共设施管理，最小的是铁路运输，5.8%≈5.9%≈1/17，现期/（n+1）

=13441/18。绝对量最大的行业是公共设施管理业，|-29.7%|≈30%≈1/3.3，下

降用减法，减少量=现期/（n-1）=212/2.3。注意问的是增长额之差，这里算的

是减少量，做差：13441/18-（-212/2.3）=13441/18+212/2.3≈740+90=830，与
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D 项接近。【选 D】 

 

【答案汇总】6-10：BBBBD 

 

二、比较 

 

【知识点】增长量比较： 

题型识别：增长最多/少，下降最多/少。 

1.给现期和基期：增长量=现期- 基期。 

2.给现期和增长率：增长量=现期*r/（1+r）。 

 

例 1（2018 浙江） 

 

将以下年份按年末网民人数同比增量从多到少排序，正确的是（  ）。 

A.2006 年＞2007 年＞2008 年＞2009 年 

B.2009 年＞2008 年＞2007 年＞2006 年 

C.2006 年＞2007 年＞2009 年＞2008 年 

D.2008 年＞2009 年＞2007 年＞2006 年 

【解析】例 1.增长量比较，给了每一年的量，需要计算 2006～2009 年间每

一年的增长量。先不算，先看看是否能看出最大的或者最小的。考试中的图都是
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标准的，高度差等于量之差，直接比较高度差即可。观察发现 2006 年的增长量

是最小的，排除 A、C 项。剩下 B、D项，只需要比较 2008 年和 2009 年即可，2008

年：29800-21000=8800；2009 年：38400-29800=8600。显然 2008 年最大，直接

选择 D项。【选 D】 

【注意】先看，再计算，减少计算量。没有直尺可以用身份证代替。 

 

【知识点】增长量比较：给现期和增长率。 

1.现大、率大，则增量必然大（大大则大）。 

（1）大大则大原理：增长量=现期*r/（1+r）=现期/（1/r+1），增长量与现

期成正比，增长量和 r也成正比（反比的反比就是正比）。 

（2）大大则大的前提是增长率同正或同负，同正是增长量大，同负就是减

少量大。 

2.一大一小：百化分计算。增长量=现期/（n+1），减少量=现期/（n-1）。 

 

2015 年 1～7 月，我国机电产品出口额 44359.4 亿元，同比增长 1.2%，占出

口总额的 57.2%，其中，机械设备出口 12865.6 亿元，同比下降 6.6%；服装出口

5709.9 亿元，同比下降 6.4%；钢材出口额 2319.5 亿元，出口额同比下降 2.6%；

汽车出口额 411.0 亿元，出口额同比下降 4.5%。 

【拓展】2015 年 1～7 月，我国以上商品出口额同比下降最多的是：  

A.机械设备      B.服装 

C.钢材        D.汽车 

【解析】拓展.比较下降量。分别找出现期量和下降率，A 项（机械设备）：

12866、6.6%；B 项（服装）：5710、6.4%；C 项（钢材）：2319.5、2.6%；D 项（汽

车）：411、4.5%。用口诀大大则大，A的现期量最大，减少率也是最大，可以直

接排除 B、C、D项。【选 A】 

【注意】如果把题干的下降去掉，全部变成增长率，题目改成增长量最大。

那么还是选 A，因为 A 的现期量和增长率都最大。 

 

例 2（2014江苏） 
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2013年 1—9月，苏南、苏中、苏北地区生产总值分别为26273.1亿元、8426.8

亿元、9784.8 亿元，同比分别增长 10.2%、11.9%、12.2%；规模以上工业增加值

为 11762.9 亿元、4900.9 亿元、4829.亿元，同比分别增长 9.2%、13.1%、14.5%，

苏北增幅比全省平均高 3.0 个百分点，沿海地区规模以上工业增加值 3652.9 亿

元，同比增长 14.2%，增幅比全省平均高 2.7 个百分点。 

2013年 1—9月，江苏省规模以上工业增加值同比增加量最多的地区是（  ）。 

A.苏南地区      B.苏中地区 

C.苏北地区      D.沿海地区 

【解析】例 2.增长量比较，注意问的是规模以上工业增加值（就是一个值，

并不是增长量），已知现期、增长率，数据整理如下图。（1）大大则大，找现期、

增长率均大的，苏北、沿海比较，苏北现期、增长率均大，增长量大，排除 D

项；（2）百化分：①苏南：9.2%≈1/11，现期/（n+1）=11762.9/12；②苏中：

13.1%≈12.5%=1/8，现期/（n+1）=4900/9；③苏北：14.5%≈1/7，现期/（n+1）

=4829/8，问最大的，比较分数。苏南和苏中比较，分子约是两倍多，分母一倍

多，分子大的分数大，所以苏南大，排除苏中。同理比较苏南和苏北，依然是苏

南大，排除苏北。所以苏南最大。【选 A】 

【注意】增加值是一个量，并不是增长量。 

 

 

例 3（2017 广东） 
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2016 年，小微服务业的下列各行业，按营业收入同比变化量的大小排序正

确是（  ）。 

A.文化、体育和娱乐业＞卫生和社会工作＞科学研究和技术服务业＞教育 

B.文化、体育和娱乐业＞卫生和社会工作＞教育＞科学研究和技术服务业 

C.文化、体育和娱乐业＞科学研究和技术服务业＞卫生和社会工作＞教育 

D.卫生和社会工作＞文化、体育和娱乐业＞科学研究和技术服务业＞教育 

【解析】例 3.出现“同比变化量”，只看绝对值。大大则大比较的要么都是

增加，要么都是减少，一增一减不能用口诀。四个主体排序，需要百化分计算，

卫生：12.5%=1/8，增长量=现期/（n+1）=3.3/9≈0.3+；文化：6.7%≈1/15，增

长量=7.6/16。分数比较，3.3/9 和 7.6/16 比较，分子 2+倍，分母 2-倍，所以分

子大的 7.6/16 大，同理，比较可得最大的是文化，排除 D 项。计算：教育：

4.2%≈4%=1/25，增长量=2.2/26≈0.1-；科学：0.8%=1/125，是下降，下降量=

现期/（n-1）=12.9/124≈0.1+，得到：文化最大，卫生第二，科学第三，教育

最小，对应A项。【选 A】 

 

【答案汇总】1-3：DAA 
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【小结】增长量： 

1.计算： 

（1）识别：增长+单位（人/元/吨）。 

（2）公式：增长量=现期- 基期=基期*r=现期/（1+r）*r。 

（3）速算： 

①百分数化分数：近似转化，倍数转化，取中转化。 

②若|r|≈1/n，增长量=现期/（n+1）；下降量=现期/（n-1）。 

2.比较： 

（1）识别：增长最多/少。 

（2）速算： 

①给出每年的数据：直接两两相减，柱状图还可用直尺标注。 

②给现期和 r：两者都大则增量必然大，否则百化分计算。 

 

第六节  比重 

 

【知识点】比重：现期比重、基期比重、现期与基期比重比较与计算。 

 

一、现期比重 

【知识点】现期比重：（部分与整体属性相同，例如头重量/身体重量，重量

属性相同）。 

1.题型识别：……占……的比重。 

2.公式：比重=部分/总体。 

3.考查形式： 
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（1）已知部分和总体，求比重。比重=部分/整体。 

（2）已知部分和比重，求总体。总体=部分/比重。 

（3）已知总体和比重，求部分。部分=总体*比重。 

4.速算技巧：截位直除。 

5.概念引申（比重的特殊表述形式）： 

（1）增长贡献率=部分增长量/整体增长量。高照老师工资增长了 200 元，

全家增长了 1000 元，则高照老师增长贡献率=200/1000=20%； 

（2）利润率： 

①数量关系中利润率=利润/成本。 

②资料分析中利润率=利润/收入。 

 

例 1（2017 联考）2015 年国家自然科学基金委全年共接收 173017 项各类申

请，同比增长约 10%，择优资助各类项目 40668 项，比上年增加 1579 项，资助

直接费用 218.8 亿元，地区科学基金资助 2829 项，比上年增加 78 项，直接费用

10.96 亿元，有力推进了欠发达区域人才稳定与培养。 

2015 年地区科学基金资助的直接费用占总额的比重约为（  ）。 

A.3% B.5% 

C.8% D.10% 

【解析】例 1.谁占谁，比重问题。比重=地区/总额=10.96/218.8，选项差

距大，分母保留两位，原式≈10.96/22，非常接近商 5，对应 B 项。【选 B】 

 

例 2（2018 国考）2017 年 1—2月，全国完工出口船 907万载重吨，重点企

业完工出口船 886万载重吨。 

2017 年 1—2月，非重点企业出口船完工量约占全国出口船完工量的（  ）。 

A.2% B.5% 

C.95% D.98% 

【解析】例 2.谁占谁，比重问题。比重=非重点/全部=（907-886）/907=21/907，

不可能是 C、D 项，排除。选项差距大，分母保留两位，原式≈21/91，首位商 2，

对应 A 项。【选 A】 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/76500233234

3012004
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